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Важный фактор обеспечения комплексного характера интеграционных 

процессов, отражающего в полной мере приоритеты всех заинтересованных 

сторон – получение релевантной обратной связи по вопросам развития 

интеграции. 

В преддверии Интеграционного форума Недель российского бизнеса 

2025, проводимого Российским союзом промышленников и предпринимателей 

(РСПП), проведен опрос участников форума по различным аспектам 

евразийской экономической интеграции. В опросе приняли участие  

288 представителей деловых объединений, компаний, органов власти, СМИ. 

*** 

Участники форума продемонстрировали высокую информированность  

о деятельности органов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и деловых 

структур, занимающихся вопросами евразийской экономической интеграции. 

 

О деятельности Высшего евразийского 

экономического совета1 

О деятельности Евразийского 

межправительственного совета2 

  

О деятельности Высшего Евразийского экономического совета (ВЕЭС) 

хорошо знают 43,8% и владеют общей информацией свыше 43 % участников 

опроса. С деятельностью Евразийского Межправительственного совета 

(ЕМПС) хорошо знакомы 37,9% опрошенных, 42,4% – знают в общих чертах. 

                                                             
1 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 
2 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 

43,75%

43,06%

11,81%

1,39%

Знаю хорошо Знаю в общих чертах

Что-то слышал Впервые слышу

37,85%

42,36%

14,24%

5,56%

Знаю хорошо Знаю в общих чертах

Что-то слышал Впервые слышу
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 О деятельности Евразийской 

экономической комиссии (ЕЭК)3 

О деятельности Евразийского банка 

развития ЕАЭС4 

  

О деятельности Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) хорошо 

знают 50% опрошенных, а 32,8% – в общих чертах. Высокие показатели 

осведомленности и у Евразийского банка развития (ЕАБР): о его деятельности 

хорошо информированы и владеют общей информацией 83% опрошенных.  

 

О деятельности Делового совета ЕАЭС5  О деятельности Суда ЕАЭС6  

 
 

О том, что осведомлены о работе Делового совета ЕАЭС сообщили почти 

79% опрошенных. При этом по 39,4% участников хорошо и в общих чертах 

знают о работе Делового совета. Для сравнения: с работой Суда ЕАЭС знакомы 

62,5% опрошенных, из которых лишь 20,8% – хорошо.  

                                                             
3 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 
4 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 
5 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 
6 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 

50%

32,81%

12,5%

4,69%

Знаю хорошо Знаю в общих чертах

Что-то слышал Впервые слышу

41,32%

41,67%

14,93%

2,08%

Знаю хорошо Знаю в общих чертах

Что-то слышал Впервые слышу

39,42%

39,42%

18,25%

2,92%

Знаю хорошо Знаю в общих чертах

Что-то слышал Впервые слышу

20,83%

41,67%

25,69%

11,81%

Знаю хорошо Знаю в общих чертах

Что-то слышал Впервые слышу
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О деятельности Интеграционного совета РСПП 

по взаимодействию с Евразийской 

экономической комиссией (ЕЭК)7 

Немногим лучше Суда ЕАЭС 

показатели осведомленности об 

Интеграционном совете РСПП 

по взаимодействию с ЕЭК.  

О его работе хорошо или в 

общем знают 64,2% участников 

опроса. При этом хорошо о 

деятельности Интеграционного 

совета известно более чем 27% 

опрошенных участников 

форума. 

  

 

О деятельности Комитета РСПП по 

международному сотрудничеству8 

О деятельности Комитета РСП по 

интеграции, торгово-таможенной 

политике и ВТО9 

 
 

74,7% участников опроса хорошо или в целом знакомы с деятельностью 

Комитета РСПП по интеграции, торгово-таможенной политике и ВТО, а 84% – 

с работой Комитета РСПП по международному сотрудничеству. 

 

                                                             
7 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 
8 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 
9 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 

27,08%

37,15%

24,65%

11,11%

Знаю хорошо Знаю в общих чертах

Что-то слышал Впервые слышу

40,63%

43,40%

13,89%

2,08%

Знаю хорошо Знаю в общих чертах

Что-то слышал Впервые слышу

30,9%

43,75%

19,44%

5,9%

Знаю хорошо Знаю в общих чертах

Что-то слышал Впервые слышу
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Как в целом Вы оцениваете на текущий момент результаты 

функционирования ЕАЭС для ведения бизнеса10? 

 

 

Участники форума высоко оценивают результаты функционирования 

ЕАЭС с точки зрения ведения бизнеса: 73,3% участников опроса отметили 

весьма и умеренно положительное влияние интеграционных процессов в 

рамках ЕАЭС на условия ведения бизнеса. Это выше, нежели в опросе 2023 г. 

(+ 3%). Об умеренно негативном влиянии заявили лишь 1,74%. Это также 

меньше, чем в 2023 г., когда об этом сообщили 3%. 

По мнению участников форума, наиболее важное направление развития 

евразийской интеграции – «Устранение существующих барьеров, ограничений 

и изъятий» за это проголосовали 53,1% опрошенных. За ним с большим 

отрывом следует целая группа сфер, в том числе «Совершенствование условий 

для ведения бизнеса в рамках ЕАЭС» – 37,2% голосов, «Развитие механизмов 

финансового содействия при реализации кооперационных проектов» – 36,8% 

«Формирование общего транспортно-логистического пространства ЕАЭС» – 

35,1%, «Полная реализация достигнутых договоренностей» – 34%.  

В опросе 2023 г. самым популярным вариантом ответа была «Полная 

реализация договоренностей» – такой вариант выбрали 51,7%. По всей 

видимости, приоритеты претерпели существенное изменение, что и 

подтверждают результаты настоящего опроса. 

                                                             
10 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 

18,75%

54,51%

25%

1,74%

Очень высоко

Умеренно 

положительно

Нейтрально

Умеренно негативно
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Какие направления развития интеграционных процессов в рамках ЕАЭС представляются наиболее важными 

для Вашего бизнеса11? 

 

 

                                                             
11 % от общего числа опрошенных по данному вопросу, при этом участники опроса имели возможность выбрать несколько вариантов ответа 

53,13%

37,15%

36,81%

35,07%

34,03%

30,9%

27,78%

27,08%

25,69%

22,92%

19,1%

18,75%

17,01%

16,67%

12,15%

0 10 20 30 40 50 60

Устранение существующих барьеров, ограничений и изъятий

Совершенствование условий для ведения бизнеса в рамках ЕАЭС

Развитие механизмов финансового содействия кооп. Проектам

Формирование общего транспортно-логистического пространства ЕАЭС

Полная реализация достигнутых договоренностей

Формирование общего финансового рынка ЕАЭС

Усиление технологического сотрудничества и промышленной кооперации

Вовлечение малого и среднего бизнеса в создание цепочек создания

Развитие механизмов платежей и расчетов в национальных валютах и инструментов, обеспечивающих

отказ от «токсичных валют», например, посредством встречной торговли, евразийских торговых домов…

Практическое создание Большого Евразийского партнерства (БЕП)

Развитие механизмов нефинансового содействия кооперации

Продолжение работы по префер. и непреф. торговых режимам с 3-ми странами

Формирование новых институтов поддержки делового сотрудничества (введение позиции специального

представителя по делам бизнеса («бизнес-омбудсмена») на базе Секретариата Делового совета ЕАЭС)

Развитие институтов ЕАЭС, включая увеличение полномочий ЕЭК

Развитие системы непреференциальных торговых соглашений
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Наиболее перспективным партнером с точки зрения заключения новых торговых соглашений стала Индия: так 

думают 63,2% опрошенных. Индии лишь немногим уступает КНР – 61,5%. За лидерами следуют ОАЭ – 40,6%, 

Узбекистан – 39,2%, Индонезия – 36,1%, Бразилия – 34,4%. Одновременно участники опроса не имеют значительных 

ожиданий в отношении перспектив торговли со странами «черной Африки»: 30,9% опрошенных высказались за 

заключение соглашения с ЮАР, а почти все остальные африканские партнеры набрали 16% и менее12. 

С партнерами из каких стран (регионов) следует форсировать подготовку торговых соглашений ЕАЭС и 

развивать сотрудничество на рынках третьих стран13? 

 

                                                             
12 В том числе: ЭСГЦА – Экономическое сообщество государств Центральной Африки (Ангола; Бурунди; Габон; Демократическая Республика Конго; Камерун; 

Республика Конго; Руанда; Сан-Томе и Принсипи; Центральноафриканская Республика; Чад; Экваториальная Гвинея); ВАС – Восточноафриканское сообщество 

(Бурунди, Кения, Руанда, Танзания, Уганда, Южный Судан, Демократическая Республика Конго, Сомали); ЭКОВАС – Экономическое сообщество 

западноафриканских государств  (Бенин, Гамбия, Гана,  Гвинея, Гвинея-Бисау, Кот-д’Ивуар, Кабо-Верде, Либерия, Нигерия, Сенегал, Сьерра-Леоне, Того) 
13 % от общего числа опрошенных по данному вопросу, при этом участники опроса имели возможность выбрать несколько вариантов ответа 

63,2 61,5

40,6 39,2
36,1 34,4

30,9 30,6

25
19,8 19,8 18,8 18,8 17,4 16 15,3 14,9 13,2 12,9 12,2 11,8 10,4 8,3 6,9 6,6 6,2 5,2 5,2 4,9 4,5 2,4
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Участники форума также оценили перспективы развития ЕАЭС, в случае 

изменения его состава.  

Как возможный выход Армении из состава ЕАЭС 

скажется на перспективах интеграции?14 
Почти 51,4% опрошенных 

считают, что возможный выход 

Армении из ЕАЭС окажет 

негативное влияние на развитие 

интеграционных процессов в 

Союзе. Одновременно свыше 

40,6% полагают, что такое 

решение не практически 

скажется на перспективах 

ЕАЭС. И менее 8% считают, 

что потенциальный выход 

Армении положительным. 
 

 

Как возможное вхождение Узбекистана в 

состав ЕАЭС скажется на перспективах 

интеграции? 

Как возможное вхождение Таджикистана 

в состав ЕАЭС скажется на перспективах 

интеграции? 

  

 

81,6% участников опроса считают позитивным возможное вхождение 

Узбекистана в ЕАЭС. Присоединение к ЕАЭС Таджикистана поддерживают 

66,3% опрошенных.  

                                                             
14 % от общего числа опрошенных по данному вопросу 

51,39%40,63%

7,99%

Негативно Не окажет влияния Положительно

4,17%

14,24%

81,6%

Негативно Не окажет влияния

Положительно

7,64%

25,69%

66,32%

Негативно Не окажет влияния

Положительно
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Как вхождение Ирана в число 

наблюдателей при ЕАЭС скажется на 

перспективах интеграции? 

Как возможное вхождение Монголии  

в число наблюдателей при ЕАЭС скажется 

на перспективах интеграции? 

  

 

74,3% опрошенных считают положительным фактором вхождение Ирана 

в число наблюдателей при ЕАЭС, а 66,3% участников опроса отмечают 

положительное влияние возможного включения Монголии в число в 

наблюдателей. 

*** 

Результаты опроса будут использованы в деятельности Делового совета 

ЕАЭС, а также направлены в органы власти и Евразийскую экономическую 

комиссию (ЕЭК) для учета в работе. 

4,51%

21,18%

74,31%

Негативно

Не окажет влияния

Положительно

1,39%

32,29%

66,32%

Негативно

Не окажет влияния

Положительно


